

佛教四大名山之一

織了一次山西文化

考察團,返港後文友寫了多篇旅遊 小品,準備結集,圖文並茂,由本 港著名設計師劉小康先生裝幀設 計,我被委派做主編,並被要求寫 一篇前言,以為導讀。

參加過不少文化之旅,也帶過好 幾個團出訪外遊,但像這次山西商 會組織的山西文化考察之旅的深度 和廣度,卻是罕見的。

這次文化之旅,帶有考察的成 分,對景點的探索,更具體而微, 獲益匪淺,特別是由季玉年女士邀 得建築學家何培斌教授沿途講解, 不憚其煩地向我們介紹寺廟建築的 結構,讓我們這些門外的學生,可 以初涉中國古建築的堂奧

綜覽這次山西行隊友的文稿,猶 如走在山蔭道上,令人目不暇給。

我喜歡曾錦燕女士文章的題目 《山西名片》。誠然,山西的文化 古蹟是中國燦然奪目的品牌。

山西擁有一百多處國家重點保護 單位;在宋代以前的木結構有一百 六十多座,大部分在山西;已發現 的唐代建築碩果僅存共有四座,全 部分佈在山西……這不啻是一張驕 人的名片!

單是我們重點參觀的五台山,便 是中國佛教四大名山,「有寺廟一 百五十三座,古寺遺址一百九十二 處,是中國佛教四大菩薩之首『文 殊菩薩』的道場。」(曾錦燕)

山西「可謂無處不美,無時不美 矣」(鍾宏志,下同),她憶起梁 思成夫婦「憑着敦煌畫中《五台山 圖》的指引, 趕着老鄉的毛驢車,

環繞着五台山,從清晨走到黃昏, 他們終於驚喜萬分地發現了『中國 第一座國寶的佛光寺』!」

這是梁思成和林徽因於一九三七 年,根據一幅敦煌壁畫找到的線索 從而發現的。這是唐代木建築,否 定了日本人説中國已找不到唐代木 構的遺存。

我們此次文化之旅,大都循着梁 思成、林徽因當年的足跡去尋訪 「歷史遺落千年的夢」!

曾探訪海內外芸芸美景勝跡、履 痕處處的旅遊作家江揚,獨鍾情 「千年見你一回」、逃過無數劫難 而傲然而立的唐代建築——南禪寺。 她穿過悠悠歲月的歷史隧道,直奔 在我們的眼前。

南禪寺比起佛光寺更早了七十五 年,「遠離繁華喧囂的都市,遠離 烽煙四起,大盜橫行之地,南禪寺 居然寧靜安詳的走過了一千二百多 年的時光,保留下完整如初『建』 時的木結構。任隨朝代更迭,人事 變遷,你的身上卻一直堅定地帶着 與生俱來的盛唐風骨,有那個時代 的舒展,也有那個時代的厚重,就 像大殿屋頂下的出檐那樣渾樸深

(「山西名片」之一)



■中國最古老的唐代木構建築南禪 (作者 攝)

無綫重頭劇《使徒 行者 2》,上周開 播,劇情節奏爽,電影感強,觀眾 大讚。令人眼前一亮的是演臥底黑 幫打手的周柏豪,他放下歌手偶像 形象,穿上皮褸,殺人、打架、飛 車,很有電影《古惑仔》中鄭伊健 的影子,十分搶鏡。

《使徒行者2》部分在深圳取景, 為方便拍攝,周柏豪要長駐深圳, 那段時間,正值他準備在紅館開個 唱,為保持健美身形,他網購健身 器材和洗衣機放在酒店房中,他是 戲中唯一一個演員,在房間安置洗 衣機,主要是用來洗底褲!原來周 柏豪有個習慣,就是經常換底褲, 所以他雖然帶了大批底褲去,也不 18歲便當模特兒行天橋,成為藝人 夠用,他做完運動,拍戲回來要 换,沖涼又要換,一日至少換三 條!他最早完成深圳戲份,走時, 把洗衣機給了劇組同事。

周柏豪愛乾淨,也愛美。自小對 衣履已有心得。他憶述,當他步入 青春期時,家中生意失敗,家境貧 窮,所以他沒有零用錢,當時他很 想買對品牌球鞋,為儲錢,他跟女 同學一起食飯,她們吃剩的,他 吃;去打球人人買汽水飲,他便借 來喝幾口;上學放學不乘車,寧願 人。

走路半小時。當時很不開心,羨慕 別人可以買時裝,絕對有自卑心,覺 得高攀不上別人,終於夢寐以求的球 鞋真的捧在自己手上,周柏豪以奇妙 來形容當時的感覺,他不捨得穿,覺 得像發夢一樣,直至球鞋鞋底甩掉, 他才捨得丢,自此他更加珍惜擁有的 一切,令他不會亂買衣服。

愛美性格在他初入行時已表露無 遺,他喜歡照鏡,每見到反光的物 體都會照,經過車輛的玻璃窗也要 當鏡照,經理人常要提醒他,現在 他已把照鏡習慣戒掉,全因身邊同 事做他的鏡子,發現他髮型或樣子 有問題,會告訴他。

他身形高挑,是很好的衣架子, 後,他自創服裝品牌,以實現兒時 夢想,更經常自己做生招牌。



■周柏豪是一個愛乾淨也愛美的男



享,對付幼兒發脾

看到有些媽媽分

吃、得不到自己想要的。

久而久之,我們發現還是讓孩子 面對自己的情緒較好,後來我們也 生聞風喪膽的老師,很多家長希望 發現較好的幼稚園老師也不是用罵 或轉移。孩子不快,她們會先讓他 哭,其次擁抱,然後肯定其情緒,和兒子談起,他竟然説:「她不是 再幫他用言語來表達,最後幫助他 惡,只是大聲而已,且很心急。」 「冷靜」,引導他回正常的程度。 例如孩子搶不了玩具,大哭,老師 先不論對錯,首先蹲下安慰,然後 代他説:「很傷心,因為想玩的玩 具拿不到,是嗎?傷心所以哭,也 想其他人幫忙,把玩具拿給你,是 嗎?」這一步很重要,孩子常哭, 是因為不懂言語表達,助其形容感

想,老師做法可以令他學習用語言

去表達,至少更理解自己的情緒。

然後老師才解釋為何在道理上, 氣有不同的方法。我們也分享一下 孩子不該搶他人玩具。孩子在這階 經驗。孩子發脾氣不外乎想睡、想 段通常有兩個反應,一是哭得更大 聲,二是慢慢嘗試理解,所以趨向 在不能滿足他們的情況下,大家 冷靜。面對第一個情況,我見過最 會如何應對?糖已吃過一顆,不能 好的老師是説:「好了,還是很生 再給了;玩具一早説明不可以買, 氣,不要緊,那你哭吧。不過我只 他看到時還是很想要。若不講道 准你多哭十秒而已,這事是你不 理,或沒有時間講道理,就沒辦 對。我現在開始數。」老師數到 法,要他哭了。在這些情況下,一 八,孩子便開始知道沒用,便靜下 般而言對較年幼者,可以轉移其注 來。當然也有孩子愈哭愈烈,尤其 意力,用其他東西吸引他。但若太 第一次面對這種老師,這時候老師 堅持的,或年長的孩子,這通常也 便走開,讓他再冷靜,或再哭,一 沒有用。更甚是,孩子可能會變得 分鐘後才來找他。但堅定的老師通 不懂處理自己的情緒,每次一陷入 常很容易處理到這些情況,孩子十 情緒黑洞,便要靠外在的東西拉他 分懂得觀人於微,誰在教,誰在 罵,他分得懂。

近期有一趣事,學校裡有一令學 她可以好好管束一下自己的孩子, 有些則很害怕她會大罵孩子。我們 讓我們對這位老師又有新體會。







「占卜」這一學 楊天命 問和行為,其實自 古以來便有。古時候的人,用米、 銅錢、龜殼來占卜, 記錄在文獻

天言

中,令後世的我們也能從中學習。 現在的我們,或許會找玄學師傅 占卜,也可以自行以通勝占卜的。 不管是政府到車公廟,或是我們個 人的求籤,都能得到相應的回覆,

能保證一定的準確度。

其實占卜並非華人的專利,外國 有塔羅牌、水晶球,甚至發展到現 代,還有許多「網絡占卜」的方 法,能夠在網上直接得到對應的答 案。天命雖然不是外國占卜的專 家,但我認為,不論是哪種方式都 是「心誠則靈」罷了。

基於對未知的憧憬或忐忑,我們 總是很想通過占卜來預知未來,但 閣下有沒有想過,或許你,也就是 人類本身,本來就有「預知未來」 的能力?其實萬物都有自己的

「象」,若能成功解讀,就會看到 遠處的那個答案:人內在的答案、 天的答案、靈魂的答案。或許這是 潛意識的力量,又或許我們根本無 需為其強加一個名稱, 只需誠心體 會當下的感受便可。而占卜則是其

中一個體會這種力量的工具。

不管是否能準確到細節,占卜的 結果,起碼往往能夠回答你所問的 領域。例如,若你問姻緣,籤文不 會回答你世界經濟趨勢,而會給你 幾句意境悠遠的情詩。或許是我們 先入為主、心理作用?但若在文王 卦的系統, 卦象能準確給出答案, 絕非模棱兩可、任憑閣下解讀。

讀到此處,或許閣下更覺得我故 弄玄虛了。不瞞你説,天命曾經也 並不了解這些, 也更相信「眼見為 實」。但自從研究卜卦之後,我開 始了解和相信,除了崇尚的科學之 外,世間有很多神秘、玄妙的東 西,值得我們去探討。



毛澤東主席在世時,凡見外賓,必有翻譯王海容 在旁。當年看她似一個小女孩,最近去世,原來也

已享年七十九歲,算是高壽。 王海容去世時,國家領導人習近平、李克強、俞正聲、王岐山、 張高麗以及前國家領導人胡錦濤、李鵬、朱鎔基等都送上花牌。國 務委員楊潔篪等親臨致祭,可説生榮死哀。毛澤東的女兒李敏也有 到場,但已經是一位要人扶持的佝僂老婦了。

毛澤東、王海容在新聞中出現、代表一個時代、現今的年輕人對 他們並不了解。在那個盛行個人崇拜的時代,王海容與毛澤東關係 密切,作為外文翻譯,王海容更是參與不少黨國機密的活動。據説 批判「四人幫」的時候,王海容也牽涉其中,因為她只不過是毛澤 東在外事活動當個英語翻譯,所以不久就「解放」了。

但她的喪禮如此隆重,又是出人意外。毛澤東的女兒李敏、外孫 女孔東梅和孫子毛新宇也有出現,與中央領導人的喪禮無甚分別。

與王海容同為毛澤東的近身翻譯唐聞生一早便到達八寶山殯儀館 打點一切。對她的生平介紹,稱之為「中國共產黨的優秀黨員、忠 誠的共產主義戰士」。當年能在毛澤東身邊當上翻譯,當然有機會 在最高領導面前反映情況。在當年毛澤東能「一句頂一萬句」的情 況下,王海容在政壇上的重要性,不能低估。

俱往矣,這些人物,包括王海容,都是代表了過去的一個時代。 當年的「時代人物」,都隨偉人的陸續辭世而在政壇上消逝。在毛 澤東眼中的小女孩,王海容終年七十九歲!

月是故鄉明

冷露乍起,鴻雁遠飛,夜晚一覺醒來,發口味獨特,顏色也非常好看。父母在這裡教 現書房裡電腦還開着,自設的主頁上,彈出 深藍色的邊框內,天幕深邃,安詳純淨,一 枝桂樹斜逸而出,意境優美,宛若月宮。隨 着畫面的變幻,一輪新月緩緩升起,皎潔圓 潤,悠然入雲。與此同時,兩行熟稔的詩句 躍然而出:「露從今夜白,月是故鄉 明……」有音樂漸漸響起,似秋風倏然漫 過,飄渺而又空靈,是一曲古箏演奏的《花 好月圓》。

郵箱是陌生的,收信人的名字也不是我, 顯然是對方發錯了地址,只是這封信,這份 心,令人可欽。生活在當下,有着如此懷鄉 情結的人,已經不多,傳統的家信愈來愈看 不到了。人們用網絡和手機發送祝福信息, 於是便有了錯發的賀卡,有了粗心的不曾謀 面的人。而我卻在懷念着書信,除了書信, 不能期望其他的方式,能夠驅散眼前的牽 念,還復心頭的相思。

若

每年的月圓中秋,總會給我帶來許多的心 事,愈怕觸及,愈是無法逃避。當芬芳的年 斑駁的疼痛之後,眼前的中秋明月,亦在我 的心中變得潔白芬芳,它像一朵盛開的蓮 花,在我遠離故鄉的心頭兀自生長,生長出 一縷鄉情、鄉思且書夜不息,無法找到一個 隱蔽的角落安存。

老家峪北,是個不大的山村,風景秀麗, 依山傍水,生態環境非常優美。這裡的山上 遍佈着沙棗樹棵,山頭黝黑的寨牆經過風雨 的剝蝕,就掩藏在這些長滿沙棗的灌木裡。 八九月份,熱辣辣的山風將沙棗吹熟,一枚 枚嬌媚動人地蕩在枝頭,人們上山採摘沙 棗,把它們曬軟收藏,留做月餅之用。

峪北的中秋,家家戶戶都要做月餅,飯菜 可以不豐,卻不可沒有月餅。惟有月餅供在 桌上,焚香拜月才顯得虔誠,這是峪北古村 流傳下來的風俗。小小的月餅不僅象徵着團 圓,它還象徵着富足。峪北人做月餅,把上 好的麵粉油酥烘炒一下,和成軟硬適中的麵 團揉成長條,掐出相同的等份,分別擀成中 間厚四周薄的圓皮,將月餅餡包在中間,按 進木製的模子裡壓扁,倒出來擺進平鍋裡小 火烤熟,就變成了香甜的月餅。

最講究的是月餅餡,或把沙棗捶成泥,做 棗泥月餅,或用核桃、冰糖、蒸熟的米粉做 成,撒上切絲曬乾的青紅蘿蔔絲點綴,不僅

書時,我們跟着住在這裡,小腳的阿娘怕我 一起過中秋,做月餅,我們稱作團圓餅。

那一年,阿娘家的新娶媳婦回門,從娘家 帶回幾包月餅,這包月餅讓阿娘好一陣喜 歡。她把一張方桌安在天井中間,將月餅四 角端莊地擺在盤中,旁邊襯幾枚水果,然後 讓我們圍坐在在葡萄架下,或露天鋪坐席 上,虔誠地欣賞天上的月亮。阿娘說,月亮 裡住着我們遙不可見的神仙,阿娘常講的人 物是花前拜月的貂蟬,月中砍伐桂樹的吳 剛,還有《西廂記》裡的崔鶯鶯。

從那時起,我便記住了峪北的月亮,便記 住了為張生牽線西廂的紅娘。我甚至猜想月 何能夠刀口自癒,經年不倒。仰望那輪明 月,不管走向哪裡,感覺都不如峪北的圓 滿,當然也不如峪北的明亮。它映在水裡 時,用手蕩一蕩河水,明月嘩然,輕輕流動 出一種琥珀的光暈,很像一方不規則的硯 台。峪北人崇尚文化,喜歡讀書識字,舊時 村裡曾辦過私塾,得以書香延續,出過秀才 和舉子。後來村裡辦起學校,母親就是學校 的老師。

喜歡峪北的月餅,主要是喜歡月餅裡面的 青紅絲,它那絲絲縷縷的形狀,彷彿一種情 緒的纏繞,讓人不覺生出遐思——萬千韻 味,萬千悠長。峪北人種蘿蔔,春天種下, 秋天收穫,加工成蘿蔔絲晾在竹蓆之上, 染成青紅兩色拌進餡裡,象徵着節日的喜 氣。峪北的月餅味道純正,樣式簡單,沒 有當今月餅味道古怪,眼花繚亂。峪北的 中秋清醇、樸實、恬淡,就像代代相傳、 無法割捨的田園。峪北的中秋,既是收穫 的積蓄,又是收穫的開端,而今身在異 鄉,月亮還是那個月亮,卻已是「秦時明 月依舊在,朝起朝落意不同」了。面對意 外收到的電子賀卡,我的心裡湧出一份莫 名的感動。不知那位陌不相識的人,是兒 時的玩伴,還是別人的紅顏?是近在眼 前,還是與我相隔萬水千山?

這張小小的電子賀卡,賦予的是一種怎樣 的特殊含義,在那層層疊疊的畫面之上,有 蓮花芬芳,有桂子飄香,如詩如畫的景象 裡,寄寓了怎樣一種深情厚意。蒼茫無際的 季風,不知侵蝕了多少歲月,卻無法侵蝕我 們的記憶,就像侵蝕不去我對峪北的思念一

樣。它是生長在心頭的一顆硃砂痣,是我四 十餘年裡的深藏。

在我國,以書信作為交往溝通的方式已有 兩千五百多年,古時每到中秋,遊子都以書 信寄懷。人間重視歡聚,更重視離別之苦, 每念及此,便會付諸書信,託人輾轉送回故 鄉,表達內心的牽掛,也報自身的平安。用 情真摯,辭意雋永。即使沒有郵差,也要託 付空中的大鳥,銜信而往,謂之鴻雁傳書。 這樣的書信,每逢團圓佳節更為頻繁,更為 厚重,於是便有了「風清月正圓,信是佳時 節」,「南都從事莫羞貧,對月題詩有幾

曾幾何時,我每月都要寄封家書,一切安 好,讓家人知悉放心。而今身居城市,信息 發達,所看到的人們都日夜匆忙,白髮漸 密,書信漸疏,縱有欣賞書信之人,也寧願 耗費時光研磨筆法,不會滿懷深情修書一 封。柴門雖然簡陋,卻還有人情事故,書信 往來。現代的人們,只能在網絡面前模擬賀 卡,寥寥片言,只希望鄉愁自有別續。人心 不在,這份情意也就淡了。

露冷星稀,月已中天升起,我關閉了電 腦,走向窗前,抬頭仰望獵戶星雲。城市裡 的燈光,似乎永遠亮着。想起朋友說過的一 句話:城市裡的燈光,就像女人的紅唇…… 嘈雜的夜音裡,有攪拌機的聲音傳來。城市 裡的中秋,原來是這樣繁忙,又這樣冷清。 許多人家已不再為這個節日杯觥交錯。不管 怎樣,且把它當作遠方的的祝福吧,那份賀 卡,在這樣的夜晚,這樣的時刻,在遠離故 鄉的每一個角落,還有多少人在月下默默祈 禱:家事順心,花好月圓;多少人在月下對 酒當歌,暢談豪情。同樣在這樣的夜晚,如 我一樣漂泊的遊子,也將會把一腔積攢的思 緒託付明月,捎回故鄉。



網上圖片

意的不是寶黛釵之間的情愫,

而是書中人的精緻生活。所住房舍,皆是雕樑 畫棟,堂上大紫檀雕螭案,擺着三尺來高的青 綠古銅鼎,兩側清一色的楠木交椅,都搭着銀 紅撒花椅搭。牆上掛的是仇十洲的雙艷圖,窗 上糊的是雨過天青色的軟煙羅。屋後簷下,梧 桐亭亭如蓋,月洞門裡還有一架雪色大鸚鵡。

吃的倒是簡單,印象最為深刻的是兩道小 菜,一碗蓮葉羹,一甕茄鯗。説是小菜,卻大 費工夫。單説拿來下飯的茄鯗,做起來就頗為 講究。新鮮的茄子去了皮,切成丁,先用雞油 炸了,再燴入切成丁的雞脯肉、菌子、新筍、 五香腐乾、各色乾果子,用雞湯煨乾,香油一 收,外加糟油一拌,盛在瓷罐子裡封嚴,要吃 時拿出來,用炒的雞瓜一拌。

吃住之外,少爺小姐們日常穿的衣服,精細 得讓人心馳神往。容貌俊俏的賈寶玉,頭上嵌 寶紫金冠,齊眉勒着二龍戲珠金抹額,身上一 件二色金百蝶穿花大紅箭袖,腰間束着五彩攢 花結長穗宮絛,外罩石青起花八團倭緞排穗 褂,腳上青緞粉底小朝靴。脖子上戴着的金螭 瓔珞,又用一根五色絲絛繫着美玉。恍若神妃 仙子的王熙鳳,頭上戴着金絲八寶攢珠髻,綰 着朝陽五鳳掛珠釵,裙邊繋着豆綠宮條雙橫比 目玫瑰佩,身上的縷金百蝶穿花大紅洋緞窄褙

窗外風景 窗內情懷 年少時依窗初讀紅樓,最在 襖,外罩五彩緙絲石青銀鼠褂 撒花洋縐裙。

中國有本可查的歷史,就是一件寬大華麗的 朝服,帝王諸侯是精心繡上去的團龍補子,文 臣武將是紅黑各異的正色滾邊,風流顧盼的才 子佳人,是袖口領襟上,一朵一朵的提花織錦 的如意雲頭。日出而作日落而息的升斗百姓 們,則是裁剪朝服的寬大布匹。千絲萬縷,千

頭萬緒,最不起眼,卻是歷史最本真的底色。 朝服典雅莊重裁剪有度,以王朝興衰、君臣 綱紀、疆土得失為主圖案,貌似皇皇巨製,實 不過是一姓天下者的族譜和起居注。以我之淺 見、紅樓、三言二拍、《世説新語》、《隨園 食單》、《浮生六記》等小説雜記,之所以被 古往今來的愛書之人奉若至寶,實在是書中所 描摹的一顰一笑、一人一事、一茶一飯、一桌 一几、一草一木,無不浸染了世情世風人間煙 火,是舊時平常人家過日子的樣子,是正史不 見隻字的大多數人應有的生活。比王室世系來 得更為可親、可信、可敬。

近日獲尹樹廣兄贈予其新作《窗外風景》。 細細翻閱,書中篇目多短小精悍,文風又質樸 輕鬆,所記之事多為他昔年經歷,字裡行間, 瀰漫着煙火味道,頗值得回味。人如其名,見

記;工作之後的第一份工,是在北京—莫斯科 國際專列的列車員,跨越國境線的窗外風景, 常常讓他忘卻長達萬餘公里的奔波之苦。而 後,他出任人民日報駐中亞五國和外高加索三 國首席記者時,採訪多位獨聯體國家領導人。 任職香港時,又踏遍香江,盡情咂摸這華洋雜 處的東方之珠,帶給他的別樣滋味。

人如其文,文透其行。在維港,工作之餘 他四處探勘,南丫島上柔軟的沙灘,赤柱的美 利樓,都讓他流連忘返。他也會在港島文華東 方酒店門前的雪廠街,去見識粉絲們如何用各 色玫瑰,悼念隕落於此的偶像巨星。他交友甚 廣,香江名人鄭耀棠為何四季都穿馬甲,亞洲 週刊副總編輯江迅為何一年能出一本書,浸會 大學哲學系教授費樂仁金髮碧眼,卻能用一口 純正的普通話講述四書五經……這些掌故在他 的書中信手拈來。在故鄉,他為已是耄耋之年 的父母的早餐犯愁,他為亭亭玉立的女兒寫給 他的貼心詩句感懷萬千。在京師,他調侃霧霾 鎖城逗露出的中國式幽默,路過台基廠一號的 「和平宮」,他又娓娓道來這裡曾發生過的外 交風雲。走筆環宇,他又用親歷的絲路故事, 為民間外交史補綴了帶有溫度的針腳。

窗外的風景千年不變,窗內的情懷因人而 多識廣。樹廣兄平素閱歷豐富,少年時代,故 異。這本《窗外風景》為這個宏大敘事的時 里膠東半島、冰城哈爾濱留下了他成長的印 代,塗上一抹煙火氣息濃郁的底色。